

●新华社记者

习近平总书记2024年12月31日在全国政协新年茶话会上发表重要讲话，回顾我国一年来的发展历程，明确新一年的工作重点，激发团结奋斗豪情，令社会各界深受鼓舞。

广大干部群众表示，要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，在新时代新征程团结奋进、攻坚克难，扎实推进中国式

现代化，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

“2024年是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年，以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民，顺利完成全年经济社会发展主要目标任务，沉着应对，综合施策，中国式现代化迈出新的重要步伐。”现场聆听了习近平总书记的重要讲话，全国政协常委张兴凯十分振奋，“一年来的成绩来之不易、令人鼓舞，归根

结底在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”

2024年，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，中国经济顶风破浪，稳中有进，沿着高质量发展航道坚定前行。“一系列助力经济高质量发展的政策举措显效发力，我国经济走出一条‘前高、中低、后扬’的曲线，尽显韧性，进一步提振了我们的发展信心。”

下转2版

中共长沙市委机关报 长沙晚报社出版



2025年1月2日 星期四
农历甲辰年 腊月初三 今日4版 第17859号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

www.icswb.com 晚报热线 82220000

乘长风破万里浪

——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

●新华社记者

历史长河奔腾不息，时间洪流滚滚向前——

2024年，人民共和国迎来75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务进入关键一年，全面深化改革扬帆再启航，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年，习近平总书记赴十余个省市区和澳门特别行政区考察视察，四次出访国外，主持召开一系列重要会议，出席一系列重大活动，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年，面对复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，攻坚克难、锐意进取、砥砺前行，取得很不

平凡的发展成绩，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一页，复兴的曙光喷薄而出。

（一）守正创新 开拓奋进——“把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革”

“遵道而行，但到半途须努力；会心不远，要登绝顶莫辞劳”。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，习近平总书记引用了一副南岳衡山的对联，形容今日之中国在历史进程中的方位。人到半山路更陡，船到中流浪更急。

当时间行进到2024年，中国发展的内外

环境发生复杂深刻变化：百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，正经历大调整、大分化、大重组。与此同时，我国改革发展稳定任务艰巨繁重，经济运行仍面临不少困难和挑战。

这是一个大变局的时代，更是一个大有可为的时代。

此时，距离“划时代”的党的十一届三中全会，已过去40多年；距离“划时代”的党的十八届三中全会也有10年多时间。

党的二十大大明确了新时代新征程党和国家的中心任务，“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期”。

时代给出新的命题，继往开来的关键时刻，呼唤再启新局的关键担当。

2024年4月底，一则新华社消息通过电波，传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月召开的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

不到一个月，5月22日至24日，习近平总书记深入山东考察调研，就进一步全面深化改革听取意见建议。

日照港，海天辽阔，碧波荡漾。习近平总书记驻足码头，临海迎风，远眺凝思。

40多年来，正是改革开放的伟大力量，让眼前这座曾经沉寂无闻的港口，迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口，年货物吞吐量居世界第七位。

下转4版

沈晓明在长沙调研提振消费工作

抢抓政策机遇 释放消费活力 为经济社会高质量发展注入新动能

长沙晚报1月1日讯（湖南日报全媒体记者 刘燕娟）元旦假期，省委书记沈晓明在长沙调研提振消费工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于扩大内需、促进消费的重要论述精神，认真落实省委十二届八次全会暨省委经济工作会议精神，把扩大内需、促进消费摆在更加突出的位置，抢抓政策机遇，释放消费活力，把消费这把“火”烧得更旺，为经济社会高质量发展注

入新动能。

走进开福区望麓园街道荷花池生鲜市场，沈晓明与商户交谈，详细了解蔬菜、猪肉、水产、水果等基本生活物资供应及价格情况，指出要持续做好市场保供稳价工作，丰富产品种类，打造干净、安全、舒适的购物环境，让群众买得舒心、吃得放心。

在中南汽车世界、长沙京东MALL，沈晓明深入了解新能源汽车、家电等产品以旧换

新促进消费政策落实情况，向企业负责人详细询问产品销售和补贴政策落实情况，并征集如何更好落实政策的意见建议。他指出，要抢抓国家实施“两新”政策等机遇，进一步加大政策宣传力度，优化审批流程，强化信用管理，促进新能源汽车、家电等大宗消费，让政策红利惠及更多企业和消费者。要不断丰富“线上+线下”消费场景，创新消费供给，以更加优质的产品和服务充分激

发消费市场活力。

来到长沙喜盈门建材家具广场和长沙万象城，沈晓明走进商场详细了解商家入驻、店铺租金、总体运营等情况，强调要鼓励发展首店经济，打造多元化消费场景，大力培育消费新业态，更好满足居民消费升级需求，促进消费市场更加活跃，推动经济持续回升向好。

省领导吴桂英、秦国文参加调研。

文旅

长沙元旦接待游客 208.14万人次

长沙晚报1月1日讯（全媒体记者 宁莎鸥）跨年光影秀、放飞气球、奏响新年音乐会……2025年的热闹，从跨年夜开始，持续全天。元旦当天，根据手机信令大数据建模分析显示，长沙市共计接待游客208.14万人次。星城大地人潮涌动，哪哪都是精彩。

光影天心阁，一眼阅千年。跨年夜当晚，天心阁在以往亮灯的基础上，首次推出长达6分钟的楼体光影秀。古阁光影秀分为“星城传说”“潇湘古阁”“快乐长沙”“阁下天心”四个篇章，腾飞的龙、盛开的阁楼花墙、喜庆的新年祝福，一个个梦幻的画面，通过先进的光影技术，呈现在天心阁楼体之上，生动再现了天心阁的人文盛景，也展示了长沙人民对美好生活的向往和对未来的美好愿景。

天心阁下，既有人气乐队为大家带来经典的国风OST，又有汉服美女在阁楼古曲新弹，让古典音乐融入潮流表达，还有霓裳舞、剑吟诗韵舞、寄明月快闪舞等各式各样的舞蹈演出。值得一提的是，天心阁景区还请来“00后”少年们，上演醒狮迎客，再现《雄狮少年》中的传统与潮流。

在滨江文化园，跨“乐”2025——“长沙晚报之夜”长沙第六届跨年音乐会在长沙音乐厅奏响。颜值与实力并存的“美杰新青年乐团”，倾情演绎多首古典名曲，为长沙乐迷带来了一场盛宴。

在万家丽广场，市民游客放飞气球，祈福新年；在宁乡灰汤，不少人泡温泉，养生迎新年。截至下午5时，全市84家等级旅游景区共接待49.95万人次，其中接待人次排名前三的分别是：橘子洲景区7.20万人次，麓山景区6.12万人次，长沙世界之窗3.14万人次。

今年的元旦假期虽然只有一天，但历史文化名城长沙的文化氛围拉满，各文化场所推出了丰富多彩的文旅活动。下转3版

全城

燃动

消费火热



元旦，长沙各大商圈人潮涌动，消费火热。图为砂之船（长沙）奥莱举办的跨年篝火舞会。长沙晚报通讯员 熊琴 供图

消费

“花式跨年”火出新高度

活动，让市民欢乐迎接新年到来。

除了新开的商场，也有经过改造升级的商超全新亮相。金星路步步高超市历时4个月改造，元旦重新启航，吸引了众多市民前来探店。超市全面对标胖东来天使城，商品结构在胖东来的90%以上。爆款蛋糕、熟食、美酒等供不应求。

为市民提供情绪价值成为商场的共识。砂之船（长沙）奥莱的跨年篝火舞会在精心打造的“我的阿勒泰”场景中举行。人们跟着舞者一起，跳起了新疆舞，品尝新疆烤馕及烤全羊，仿佛真的置身阿勒泰。元旦节截至18时，商场客流同比增长30%，销售增长35%。

品美食也是新年必备节目。海底捞

捞捞沙天虹店跨年夜接到180多桌订餐需求。大堂经理王颖华表示，当晚特别安排了财神送糖果、发放小礼物、倒数迎接新年等活动。据悉，海底捞长沙区域2024年12月31日的订餐量超过了6000桌。各门店备足人员、食材，以应对跨年夜的用餐高峰。

“元旦假期，长沙生活必需品供应充足、价格平稳，消费市场繁荣活跃。”市商务局有关负责人提醒，第十七届福满星城购物消费节正在发放消费券。市民可以通过云闪付、美团APP领取政府通用消费券，在全市7500家商户享受满减优惠，涉及商场、超市、加油站、零售、餐饮、住宿等多个业态。

三部门发布《实施弹性退休制度暂行办法》 职工可自愿选择弹性提前退休

新华社北京1月1日电（记者 姜琳）为贯彻落实《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定退休年龄的决定》，人力资源社会保障部、中央组织部、财政部等三部门1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》，明确了弹性退休的办理程序、基本养老金领取等内容。

根据决定，从2025年1月1日起，我国将用15年时间，逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁，将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁，分别延迟到55周岁、58周岁。

《实施弹性退休制度暂行办法》提出，自2025年1月1日起，职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年限，可以自愿选择弹性提前退休，提前时间距法定退休年龄最长不超过3年，且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁及男职工60周岁的原法定退休年龄。

职工自愿选择弹性提前退

休的，至少在本人选择的退休时间前3个月以书面形式告知所在单位。

职工达到法定退休年龄时，所在单位与职工协商一致的，可以弹性延迟退休，延迟时间距法定退休年龄最长不超过3年，所在单位与职工应提前1个月，以书面形式明确延迟退休时间等事项。

弹性延迟退休期间，所在单位与职工协商一致，可以终止弹性延迟退休，按规定办理退休手续。

据了解，决定公布以来，各地各部门陆续出台了一系列促进就业、健全养老托育服务、加强大龄失业人员保障等政策措施，研究调整与年龄相关的职业资格、证照等事项，做好延迟退休改革实施的各项准备工作。

人力资源社会保障部等部门表示，下一步，将认真落实决定精神，实施好弹性退休制度，充分体现自愿、弹性原则，切实保障职工合法权益，促进人力资源开发利用。

广泛倾听民意民声 了解群众所思所盼

长沙县组织开展会前视察调研，罗缙吉参加

长沙晚报1月1日讯（全媒体记者 匡春林）2025年市两会召开在即，2024年12月31日，长沙县组织在会前视察调研。市人大常委会主任（扩大）会议组成人员开展会前视察调研。市人大常委会党组书记罗缙吉，秘书长缪晨光参加。

2024年以来，长沙县全面贯彻“1345”发展思路，强力推进省“八大行动”、市“两个年”建设，全力以赴开展“四个年”行动，攻坚克难、锐意进取，在全国百强县综合实力排名中位列第5，全县经济社会发展迈上新的台阶。

视察调研人员先后前往万家丽快速化改造北延线（含电力隧道）项目、广汽埃安新能源车项目、永旺梦乐城商业项目和长沙县人民医院项目，深入项目车间，走进商场，走入医院科室，与项目、企业负责人沟通交流，详细了解长沙县重点项目建设和2024年民生实事落实情况，亲身感受长沙县经济社会发展取得的显著成果。

长沙超145万人次参与以旧换新 带动消费超227亿元

长沙晚报1月1日讯（全媒体记者 刘捷萍）全市参与消费品以旧换新超145万人次，带动消费超227亿元……1月1日，记者从市商务局获悉，为促进消费惠民，2025年消费品以旧换新活动元旦起实施，与2024年无缝衔接。2024年以来，长沙多方加力，推动消费品以旧换新更好发挥促进消费的“乘数效应”，“换”出消费品市场新活力。

换车了吗？换电器了吗？2024年，消费品以旧换新成为提振消费的重要抓手。回看全年，消费品以旧换新政策范围更广、力度更大。可感可及的政策不仅进一步激发了消费者以旧换新意愿，也激活了品质升

级理念，老百姓选择产品更加注重智能性和节能性。

家住芙蓉区的周女士就是这一政策的受益者之一。在新家搬迁过程中，她享受了家电、家居以旧换新政策，购买了扫地机器人、冰箱和洗碗机等家电产品，以及橱柜、电压力锅等家装厨卫产品，享受到了价格优惠。例如，一台原价8999元的冰箱，经过补贴后，实际支付价格降至6000元。“全部加起来，优惠了两三万，太划算了！”周女士由衷地为政策点赞。

2024年以来，长沙围绕汽车、家电、家装厨卫、电动自行车开展以旧换新活动。截至12月29日，核销政府补贴资金21.9亿元。下转3版